

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2020年11月 4 897001 360013
6 星期五 庚子年九月廿一 廿二立冬
大致天晴 日間乾燥
氣溫21-28°C 濕度60-80%
港字第25794 今日出紙3疊9大張 港售10元

涉私相授受「港語學」圖吸七區百萬公帑 播獨組織狂申錢 攬炒區會濫撥款

調查報道

攬炒派把持的區議會對多項所謂「公共活動」撥款涉嫌私相授受。日前，灣仔區議會社會壓力下被迫否決了與攬炒派關係密切的播「獨」組織「港語學」申請的50萬元防疫撥款，但原來事件只屬「冰山一角」。香港文匯報記者發現，這個與「防疫」本毫無關係的「語言推廣」組織，今年以來已分別向7個區議會申請逾十筆數目不同的撥款，涉及款項逾180萬元，其中大部分竟然是「防疫款項」。同時，擔任深水埗區議員助理的「港語學」召集人陳樂行更在同一區議會用同一名義申請並獲得了50萬元「防疫撥款」。曾任深水埗區議員的陳國偉表示，由於申請人身份明顯與有關撥款有利益關係，再加上有關組織與防疫扯不上關係，故區議會根本不應批出撥款，有關部門應加強審查。

香港文匯報記者齊正之、張得民



「港語學」召集人陳樂行。資料圖片

香港文匯報記者近日翻查區議會記錄，發現自稱是NGO（非政府組織）的「港語學」早於今年2月向深水埗區議會申請撥款，聲稱會進行「防疫活動」。

疑「朝中有人」撥款易

根據議會記錄，「港語學」將有關申請細分為深水埗的「東分區」、「中分區」以及「西分區」三個活動而分別申報，每項申請涉款18萬元，合共54萬港元。在深水埗區議會「健康及安全社區工作小組」公布的7月份會議記錄中，表示小組通過了「港語學」申請的50萬元防疫撥款。

有建制派區議員指出，根據「港語學」的官方資料，該組織的宗旨為推廣粵語和繁體中文，但就以防疫名義向區議會申請鉅額撥款，服務範疇明顯與其宣稱的不符，而在灣仔和深水埗兩區更已經申請逾百萬元的款項，更令人質疑有借區議會掠水之嫌。

資料顯示，陳樂行曾在2016年至2018年期間擔任灣仔區議員楊雪盈的助理。去年11月後，陳樂行亦轉到深水埗區議員劉家衡和李文浩辦事處下繼續任助理。知情人指，所謂「朝中有人好辦事」，有兩個「熟悉」的議員在議會內自然亦較容易申請撥款，這一點在區議會「打滾」多年的陳樂行似乎亦都相當明白。

根據深水埗區議會記錄，李文浩曾在今年2月的區議會大會中為「港語學」宣傳，稱「港語學」會考慮邀請服務區域的區議員協助派發物資，取代原定在社區會堂或社區中心派發的方案。香港文匯報記者查訪後發現，「港語學」的地址在深水埗一座商業大廈六樓單位，而恰巧劉李二人的辦事處又是在同層的604-605室，中間只有一室之隔。

借防疫巧立名目屢申款

該知情者還透露，除了以上兩區外，陳樂行還透過「港語學」的組織成員關係在多區「漁翁撒網」申報撥款，其中，「港語學」向有身兼該組織發言人的沙田區議員李志宏所在的沙田區議會申請36萬元撥款，最終獲批2.2萬元。香港文匯報記者翻閱多個區議會資料，發現中西區、黃大仙區、油尖旺區和南區都有「港語學」主辦的活動，申報款項共超過25萬元。

記者就此向「港語學」的陳先生查詢，對方回覆時聲稱「陳樂行有豐富的醫學背景」，但對該組織為何會申請防疫撥款的事和有團體指該組織涉嫌私相授受的指控就避而不談。

曾任深水埗區議員的陳國偉在接受記者訪問時指出，申請人身份明顯與有關撥款有利益關係，且現時區議會申請撥款機制存在漏洞，如審查申請人或組織是否有涉嫌「港獨」的背景等，否則只會給人有機可乘，濫用社區公帑。

「港語學」今年向區議會申請的部分撥款

申請月份	區議會	活動	申請款項(元)	已知獲批款項(元)
2月	深水埗區	全民戴口罩 防疫保平安 (深水埗東分區)	180,000	
2月	深水埗區	全民戴口罩 防疫保平安 (深水埗中分區)	180,000	
2月	深水埗區	全民戴口罩 防疫保平安 (深水埗西分區)	180,000	
5月	中西區	中西區故事廣東話徵文計劃	20,000	20,000
6月	灣仔區	灣仔粵語文化祭	96,040	94,040
6月	黃大仙區	問問「黃」醫師	150,000	不詳
6月	深水埗區	深水埗青年聞誌	149,940	149,940
7月	油尖旺區	「油」然懷舊唱歌日	81,304	74,374
8月	沙田區	沙田故事 廣東話文學比賽	360,000	22,000
11月	南區	南區故事 廣東話徵文比賽	不詳	不詳
11月	灣仔區	灣仔堅守 全民潔手	500,000	被否決

3項共批500,000

32. 工作小組通過以下優先排序：

優先次序	文件編號	活動及團體名稱及申請款額
1	文件 10/20	防疫流動資訊推廣車(深水埗西分區) (康諾醫療有限公司；申請撥款：190,550元)
2	文件 7/20	全民戴口罩 防疫保平安(深水埗中分區) (港語學；申請撥款：180,000元)
3	文件 2/20	深東齊心抗肺炎 (深東互助中心；申請撥款：160,250元)
4	文件 6/20	同心抗災 (富昌邨婦女中心；申請撥款：117,505元)
5	文件 3/20	全民戴口罩 防疫保平安(深水埗東分區) (港語學；申請撥款：180,000元)
6	文件 8/20	防疫流動資訊推廣車(深水埗中分區) (康諾醫療有限公司；申請撥款：199,550元)
7	文件 9/20	全民戴口罩 防疫保平安(深水埗西分區) (港語學；申請撥款：180,000元)

▲今年2月，「港語學」以同一名義向深水埗區議會申請3項防疫撥款，合共54萬元。
深水埗區議會資料

資料來源：區議會網站、「港語學」社交專頁及網站 整理：香港文匯報記者 張得民

「港語學」惡意排斥普通話

妄圖從語言上切割兩地

2014年，進入浸會大學就讀中醫系的陳樂行成立了一個所謂「推廣粵語」組織，為了顯示其激進「本土」的本質，陳樂行刻意不用社會大眾習慣用的「粵語」或「廣東話」，而稱之為「港語學」，企圖在語言上與內地進行分割。該組織在成立後，經常與多個反對派組織合作，大肆反對政府在全港中小學推廣的「普教中」政策，被外界視為一個變相的播「獨」組織。

香港文匯報記者瀏覽「港語學」的網站，發現該組織在自我介紹中刻意將香港與內地分開，宣稱要「捍衛香港人學習及使用粵語、正體字嘅權利，以及傳承粵語所承載嘅香港文化」云云，但在網上公布的「旗下作者」，也只有自封「召集人」的陳樂行透露了姓名，其他人則都以假名代替。

據了解，近年「港語學」甚少公開活動，只在

其網站上宣稱明年會成立「廣東話圖書館」。

陳樂行此前為灣仔區議員楊雪盈的助理，有知情人透露，自去年區議會選舉後，攬炒派把持了絕大部分區議會，而陳樂行就成為激進攬炒派議員劉家衡的助理。「港語學」的網站上顯示，該會地址位於深水埗「名人大廈」一個單位，但巧合的是，該地址竟與劉家衡的議員辦事處只是一壁之隔，令人懷疑享受議助公帑的陳樂行是否在工作上「一身二用」？

香港文匯報記者 張得民、齊正之

陳樂行與「獨梟」關係密切



去年2月，「港語學」召集人陳樂行（左二）與鍾翰林（中）、梁頌恆（左一）、呂俊賢（右二）等「港獨」組織頭目舉行「誓師大會」。



2018年，陳樂行（紅圈）等人「佔領」浸大語文中心辦公室，反對學校將普通話列為畢業試。

香港文匯報訊（記者 張得民）自稱「浸大山神」的陳樂行在浸會大學就讀中醫及生物學系期間甚為高調，早在2016年，當時就讀三年級的陳樂行在浸大校園發起「反對普通話作必修課」活動，由於熱衷於政治活動，他除與不少反對派組織關係密切，同年更加入反對派陣營，成為灣仔區議員楊雪盈的助理。

曾「佔領」浸大語文中心

兩年後，陳樂行藉着浸大「普通話畢業試」事件發難，聯同前「眾志」常委廖偉濂、時任浸大學生會會長劉子頌及一班激進學生衝入浸大語文中心，陳樂行更涉嫌惡意推撞中心職員，對中心內職員破口大罵。在「佔領」的八小時期間，有人多次搗亂，嚴重阻礙教職員的工作。

對陳樂行等人衝擊語文中心事件，浸大對包括陳樂行在內的多名學生給予紀律處分。校長錢大康根據現場影片，認為陳樂行和劉子頌兩人使老師受威脅和侮辱，勒令兩人停學。被停學後，陳樂行經楊雪盈介紹

下加入戴耀廷的「風雲計劃」，準備為參選區議會鋪路。同時，他也與楊雪盈一起，在「風雲計劃」課程中擔任導師，向參與者介紹落區技巧。

同名男子捲入非禮案

行為一向激進的陳樂行與多名「港獨」組織頭目關係密切。去年2月，陳樂行與「學生動源」鍾翰林、「香港民族陣綫」梁頌恆以及「學生獨立聯盟」呂俊賢等多名「港獨」組織頭目在灣仔舉行所謂「誓師大會」，反對「普教中」，而這些「港獨」組織頭目更要挾教育局停止「普教中」，更聲稱會配合陳樂行「有進一步行動」。在去年11月區選後，陳樂行擔任深水埗區議員劉家衡的助理。

另外，有人涉嫌與一宗非禮案有關。今年5月，一名女子報警稱在灣仔一間公寓被一及男子非禮。消息指，涉嫌被指非禮事件的男子與「陳樂行」同名同姓，當日兩男兩女相約在一間公寓聊天，至凌晨時分，一名男子潛入其中一名女子房間懷疑有不軌行為，事發後，該女生不甘受辱報警。